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ATA DA 6ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE INSTRUMENTOS DE 1 

GESTÃO – CTINS DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DO RIO 2 

PIQUIRI E RIO PARANÁ 2 3 

No vigésimo sexto dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às 4 

nove horas, se reuniram por meio de web conferência utilizando a Plataforma 5 

Zoom os seguintes representantes: FABIO LEAL OLIVEIRA da Companhia de 6 

Saneamento do Paraná – SANEPAR; SÉRGIO MAKRAKIS da Universidade 7 

Estadual do Oeste do Paraná - UNIOESTE, AILTON MARTINS LIMA da 8 

Associação dos Municípios do Oeste do Paraná – AMOP; CELSO BRASIL DA 9 

CRUZ da Cooperativa Agroindustrial Consolata – COPACOL; ALMIR CUNICO 10 

da Universidade Federal do Paraná – Palotina – UFPR; LUCIMAR NOVAES DA 11 

SILVA da Cooperativa Agroindustrial de Cascavel – COOPAVEL. Participou 12 

como convidada: ANDRIELI SCHULZ – Frimesa. Da Secretaria Executiva 13 

participaram: LUCINEIDE APARECIDA MARANHO Chefe de Divisão de 14 

Gerenciamento de Comitês de Bacias Hidrográficas do Instituto Água e Terra- 15 

IAT e JULIANA CAVASSIN do Instituto Água e Terra – IAT. O Sr. FABIO iniciou 16 

desejando boas-vindas a todos e agradecendo a presença da Sr. ANDRIELI, 17 

convidada para a reunião representando o Programa Oeste em 18 

Desenvolvimento - POD. Na sequência o Sr. FABIO passou para aprovação da 19 

Ata da 5ª Reunião da CTINS do Comitê das Bacias Hidrográficas do Rio Piquiri 20 

e Paraná 2. A Sra. JULIANA disponibilizou a ata em tela e após algumas 21 

correções ortográficas por parte do Sr. CELSO, o Sr. FABIO colocou-a para 22 

aprovação e a mesma foi aprovada por unanimidade. A Sra. JULIANA 23 

agradeceu novamente a presença da Sra. ANDRIELI e abriu a palavra para que 24 

o Sr. ALMIR, que agiu como intermediador desse encontro, fizesse suas 25 

considerações e introdução. O Sr. ALMIR então ressaltou a importância da 26 
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presença do Programa Oeste em Desenvolvimento - POD na reunião, levando 27 

em consideração a discussão do plano de bacia com a utilização de recursos 28 

hídricos tendo certeza de que toda e qualquer intenção de desenvolvimento na 29 

área vai depender em algum momento da utilização desse recurso, por isso a 30 

importância de ouvir a intenção e planos de desenvolvimento da região e sua 31 

perspectiva de expansão que pode envolver a utilização de recursos hídricos. 32 

Na sequência, foi passada a palavra para a Sra. ANDRIELI, que se apresentou 33 

falando um pouco de seu trabalho na parte de supervisão ambiental na Frimesa 34 

e seu envolvimento em ações estratégicas nesse sentido e ressaltou que o 35 

Programa Oeste em Desenvolvimento – POD ainda não possui estratégias 36 

pontuais no quesito de expansão que envolvam recursos hídricos mas fez a 37 

conexão com o  Programa de Mapeamento Temático Integrado do Estado do 38 

Paraná – PROMAPA, do qual a Frimesa vem utilizando para ações de 39 

reflorestamento, fazendo um movimento para que seja feito um estudo para a 40 

região oeste, incluindo a bacia do rio Piquiri. De acordo com a Sra. ANDRIELI, 41 

já existem planos para a atualização desse programa para reunir todas as bases 42 

cartográficas para que seja fornecida essa informação para todos que possuam 43 

interesse e que pode ser uma base de desenvolvimento para todos os municípios 44 

e que a bacia do rio Piquiri pode se apoiar nisso no que se refere á água. Com 45 

base nisso, o Programa Oeste em Desenvolvimento – POD sugere uma 46 

demonstração junto ao Governo do Estado para apresentar o PROMAPA e as 47 

ações que estão sendo estabelecidas e entender os benefícios do mesmo para 48 

a bacia e confrontar situações e indicadores pontuais que o comitê tenha 49 

interesse. Em seguida, a Sra. JULIANA agradeceu pela palavra da Sra. 50 

ANDRIELE e abriu espaço para os representantes, caso algum houvesse 51 

alguma questão ou consideração sobre o que foi falado, não havendo nenhuma 52 

manifestação, deu então continuidade. A Sra. ANDRIELE acrescentou mais um 53 

comentário sobre uma Câmara Técnica de Meio Ambiente do Programa Oeste 54 

em Desenvolvimento – POD que havia sido desativada e que gostaria de saber 55 

se era do interesse do grupo a reativação dessa câmara e possíveis pautas a 56 

serem trabalhadas. O Sr. ALMIR deu sua resposta, dizendo ser fundamental o 57 

retorno dessas atividades junto ao programa por não existir a possibilidade de 58 

planejar o desenvolvimento de uma região sem levar em consideração as 59 
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questões de uso dos recursos naturais. A Sra. ANDRIELI concordou com as 60 

palavras do Sr. ALMIR, acrescentando que as pautas a serem trabalhadas 61 

devem ser efetivas tanto para o meio ambiente quanto para o Programa Oeste 62 

em Desenvolvimento – POD. O Sr. FABIO concordou, dizendo ser importante a 63 

troca de informações entre o Programa e o comitê para que o desenvolvimento 64 

e o meio ambiente caminhem na mesma direção. Agradeceu a disposição da 65 

Sra. ANDRIELI e reforçou a importância da participação do Programa Oeste em 66 

Desenvolvimento – POD para que seja iniciado o processo de implantação do 67 

plano de bacia. A Sr. JULIANA repassou a informação da Gerência sobre a 68 

disponibilidade de recurso para que seja executado os quatro planos de bacia 69 

faltantes orientando que, se possível, conclua-se o termo de referência e a 70 

aprovação para que possa ser aberto o processo licitatório ainda esse ano para 71 

não deixar o recurso parado, não deixando o Estado entender que esse recurso 72 

não seja necessário e destina-lo a outra finalidade. Sugeriu que o termo de 73 

referência seja disponibilizado em um drive para que todos tenham acesso e 74 

possam, com o decorrer das semanas, revisar e acrescentar sugestões, evitando 75 

assim que seja necessária a revisão completa em todas as reuniões. Deixou a 76 

decisão a critério da Câmara Técnica, da qual ninguém se opôs. Na sequência, 77 

a Sra. JULIANA falou das próximas reuniões, marcando a próxima para o dia 10 78 

de outubro as 16h00 e deixando outra agendada para o dia 24 de outubro as 79 

9h00. Sr. ALMIR fez um convite de um evento 1° Fórum Participativo de Diálogo 80 

Sobre as Águas, da UTFPR de Campo Mourão no dia 27 de Outubro. Sra. 81 

JULIANA agradeceu mais uma vez a partição da Sra. ANDRIELI e perguntou 82 

se alguém havia algo a acrescentar, como não houve respostas, passou a 83 

palavra para o Sr. FABIO, que agradeceu a presença de todos e encerrou a 84 

reunião.  85 
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